

·政务发布·

38条举措促进民营经济高质量发展

在加大金融、土地、能耗等要素供给方面,提出“3个70%”的保障措施

本报讯(记者 汪国梁)11月14日,记者从省政府新闻办举办的新闻发布会上获悉,省委、省政府近日印发《关于促进民营经济高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》),聚焦企业“急难愁盼”,从营造社会氛围、提振发展信心、强化要素供给、推动转型升级、促进健康成长等5个方面提出38条举措,为民营经济高质量发展搭台赋能。

民营经济发展壮大需要良好社会氛围。《若干措施》提出,引导社会正确认识民营经济的重大贡献和重要作用,及时回应关切、打消顾虑。持续完善与民营企业沟通交流机制,定期召开民营企业家恳谈会,发挥省“民声呼应”平台体系、“省委统战部、省工商联与民营企业家季度座谈会”等沟通交流作用,建立健全民营企业诉求闭环办理机制。

开展“打假治敲”等专项行动,健全相关举报机制,依法打击蓄意炒作、造谣抹黑民营企业和民营企业家的“网络黑嘴”和“黑色产业链”。

信心比黄金更重要。针对民营企业关心的市场公平准入等问题,《若干措施》提出修订《安徽省反不正当竞争条例》,制定《安徽省优化营商环境条例》,制定鼓励民间资本参与的重大工程和补短板项目清单、重点产业链供应链项目清单、完全使用者付费的特许经营项目清单等“三个清单”。在招投标领域,清理歧视性规定和做法。针对多头执法、重复执法等问题,制定关于全面推行“综合查一次”制度的指导意见,开展联动执法。围绕构建亲清政商关系,规范政商交往,鼓励公职人员依法依规、积

极主动服务企业,完善政府诚信履约机制,强化政策沟通和预期引导,完善政策直达快享机制。

在加大金融、土地、能耗等要素供给方面,《若干措施》提出了“3个70%”的真招实措。支持民营企业融资,其中政府性引导基金投向民营企业的占比70%左右;保障用地需求,统筹全省新增建设用地、存量建设用地支持的民间投资项目比重在70%左右;保障能耗需求,全省每年新增能耗支持的民间投资项目占全部项目比重在70%左右。在强化人才保障上,支持民营企业发展“研发飞地”,在省外(海外)全资设立的研发机构、省级备案认定的离岸创新基地全职聘用的人才,享受在皖人才相关政策。允许技术实力较强的规模以上民营企业单独或联合组建职称评审委员

会,开展自主评审。

促进民营经济高质量发展,必须推动民营企业转型升级、民营企业家健康成长。《若干措施》提出,完善企业梯次培育体系,实施民营龙头企业倍增行动计划,完善创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新“小巨人”企业—制造业单项冠军的梯度培育体系,制定专精特新中小企业高质量发展若干措施,支持专精特新“小巨人”企业加大研发投入、建设研发平台、引进高端人才,提升产业链供应链协作能力。加强民营经济代表人士队伍建设,年轻一代民营经济人士培养,制定安徽省年轻一代民营经济代表人士培养规划,健全完善年轻一代民营经济人士传帮带辅导制度。

晒成绩、找问题、谋发展……在池州国际会展中心,一场别开生面的赛事精彩上演——

乡镇书记擂台赛

■本报记者 范克龙 徐建倪 记者

池州市通过举办乡镇书记擂台赛等形式,引导全市56个乡镇(街道)“比武赛马”,以赛促干,激活乡镇发展内生动力。

要考好这场试,关键要把工作干好,才能讲好

乡镇赛马,书记“比武”

“我们镇依托秋浦河风光,打造度假小镇,今年新增了3家高端民宿,村均集体经济收入破100万元……”

“九华黄精是池州地理标志产品,我们围绕黄精做文章,今年引进了年产1000吨的黄精饮片项目……”

11月10日上午,在池州国际会展中心,一场别开生面的乡镇书记擂台赛精彩上演,来自14个乡镇(街道)的党委书记登台路演,晒成绩、找问题、谋发展,台上慷慨激昂,台下摩拳擦掌,不时爆发出阵阵掌声和笑声。

刚刚走下讲台的石台县横渡镇党委书记刘琳难掩激动:“这次擂台赛对我们乡镇来说,相当于一次大考。要考好这场试,关键要把工作干好。”刘琳告诉记者。

横渡镇位于秋浦河的源头,境内旅游度假资源丰富,该镇党委和政府围绕农旅融合发展的定位,全力打造度假小镇。

“我们重点抓招商引资,今年又落地了两个大项目,总投资额超1.5亿元。今年全镇民宿数量达到48家,可接待床位1500多张,发展的底气更足了。”刘琳介绍,得益于大项目支撑,横渡镇集体经济突飞猛进。去年全镇收入超50万元的集体经济强村还只有4个,今年实现了全覆盖,村均收入106万元。

东至县官港镇党委书记钱张红也

不甘示弱,凭借出色的发挥和硬核成绩,成功摘得擂台赛第二名的好成绩。

钱张红在路演时介绍,官港镇以食用菌为主导产业,推进“攻坚项目”。发展食用菌产业,如何解决“非粮化”问题,不与人争粮、不与粮争地?官港镇另辟蹊径,推动食用菌上山,利用山场林下面积打造立体种植模式,完成1515亩山场评估流转,建设60亩食用菌数字化试验示范基地。

2023年全镇食用菌干货总产量突破650吨、总产值7800万元;通过发展食用菌产业,官港镇16个村集体总产值突破600万元,村均增收12万元。“明年我们力争总产值突破亿元。”钱张红信心满满。

对乡镇提级管理,56个乡镇(街道)比学赶超

“分道赛马”,激活动力

乡镇党委书记擂台赛是池州市“双抓”工作的一项重要内容。今年初,池州市出台了《大抓基层重抓基础推动乡镇(街道)高质量发展实施方案》,通过抓乡促村、抓街促居,夯实基层基础,树牢基层导向,全面提升工作效能,以高质量党建,引领保证乡镇街道高质量发展。

“池州市县区少,仅有四县区加一个九华山风景区,县区赛马不如直接抓乡镇。”池州市委组织部有关负责同志表示,池州以“双抓”为抓手,在全省率先对乡镇进行提级管理调度,把56个乡镇(街道)放在全市的高度和范围统一排序调度,围绕基层党建、产业发展、乡村治理等方面短板弱项,组织各乡镇找准切入点,申报“攻坚项目”,坚持发展出题目,实绩论英雄。市级建立乡镇党委书记季度“比武赛马”机制,每季度进行赛马评比,进一步营造

比学赶超的浓厚氛围,激活乡镇发展内生动力。

“赛马,首先要划分赛道。”据池州市委组织部农村组织科科长周正宇介绍,池州市根据不同类型,把56个乡镇街道划分为工业重点乡镇、农旅类乡镇和城市街道3条“赛道”,同时设置组织建设、产业发展、基层治理等“5+N”指标体系,由市直单位评分,实行季度“赛马”比拼、年度擂台比武,让考核从“大路跑马”变为“分道赛马”,激发“头雁”积极进取、奋力作为的干事动力。

“分道赛马”启动以来,池州市委推动资源和力量下沉、重心下移,县区、乡镇街道党(工)委主动靠前、担当作为,全力抓发展、惠民生、促稳定、强党建,有力推动了发展、锻炼了干部、改进了作风。

记者在池州采访了解到,今年上半年,池州11个工业重点乡镇、38个农旅类乡镇(街道)固定资产投资分别同比增长18.4%、29%,均高于全市平均增速;已建和在建美丽乡村省级中心村619个,占全市行政村总数比重高于全省平均水平近30个百分点。各乡镇探索出“屋场夜话”“书记遍访”“打镇长热线”、找支书解忧”等做法,党员干部抓发展谋发展、服务联系群众劲头很足。

“一个村带动一个点,一个乡镇带动一面”

产业联盟,抱团发展

乡村振兴,关键在人。从2017年开始,池州市已经连续7年举办发展村级集体经济项目大赛,大力实施村党组织“头雁工程”,打造过硬的村干部队伍,全面开展村干部“擂台比武”活动,推动村党组织书记登台竞技,以比促学、以赛促干,以党建引领乡村振兴。

比学赶超的浓厚氛围,激活乡镇发展内生动力。

目前在全市603个村中,村“两委”班子平均年龄40.3岁,书记平均年龄44.81岁,大专以上学历占75.95%,致富能手、有经商经验的群体占52.67%。

“一个村带动一个点,一个乡镇带动一个面。”周正宇认为,靠村级自主发展,受资金、土地、人才等要素制约,发展能力有限,产业规模效益低,难以形成发展合力。池州市鼓励以乡镇为单位,整合资源,推动村村联合,组成产业联盟,抱团发展。

在村集体之间,推动组织联建、人才联动、产业联办,每个乡镇至少组建或联建1个村级联盟,支持有条件的乡村建立特色产业带,带动村集体增收。目前全市共组建茶叶、黄精、油茶等“村级联盟”81个,乡村振兴产业园12个,带动2万多名农民就地就近就业增收。

官港镇将16个村以及食用菌企业、食用菌从业者进行整合,成立食用菌村级产业联盟,变单打独斗为抱团发展,并制定三年发展规划,明确发展思路,有效解决了之前产业“小、散、弱”的问题。

“16个村抱团发展,通过大村带小村、强村带弱村,走出一条发展壮大村集体经济的新路子。”钱张红说。



更多阅读
扫码

“池州市县区少,仅有四县区加一个九华山风景区,县区赛马不如直接抓乡镇。”池州市委组织部有关负责同志表示,池州以“双抓”为抓手,在全省率先对乡镇进行提级管理调度,把56个乡镇(街道)放在全市的高度和范围统一排序调度,围绕基层党建、产业发展、乡村治理等方面短板弱项,组织各乡镇找准切入点,申报“攻坚项目”,坚持发展出题目,实绩论英雄。市级建立乡镇党委书记季度“比武赛马”机制,每季度进行赛马评比,进一步营造



11月13日,市民在合肥市新站高新区学林体育公园享受健身乐趣。近年来,我省多措并举大力推进体育公园建设,截至目前,全省建成并投入使用的体育公园达134个,其中“十四五”期间新增52个,完成率108%。

本报记者 范柏文 摄

学思想 强党性 重实践 建新功

做好“三道题” 办实民生事

本报讯(记者 袁野)第二批主题教育开展以来,六安市及该市金安区、舒城县民政局牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,坚持学思用贯通、知行统一,紧密结合实际,推动主题教育走深走实。

六安市委把开展主题教育作为重要政治任务,加强监督指导。市委常委会带头落实“第一议题”制度,举办读书班,截至11月初,该市各地各单位累计举办读书班91场次,开展县处级以上领导班子中心组学习249次。

该市深入开展绿色振兴赶超发展“八大工程”提质增效“领题行动”、办好民生实事“解题行动”、干部攻坚克难能力提升“答题行动”的“三题”行动,各地各单位认领课题,制定举措,出台政策、制度、方案类文件,切实把加快高质量发展、增进民生福祉取得的成果作为检验主题教育成效的重要标尺。

开展“解题行动”。六安市在主题教育中突出“以人民为中心”的理念,用心用情办实事。该市所有成熟小区党支部实现应建尽建,以业主委员会为依托,坚持“党建引领+自治”,构建共建共治共享的小区治理格局,多渠道收集居民诉求,为居民排忧解难,切实提升管理服务质效。

落实“领题行动”。六安市金安区着力打造一流的营商环境,建立了“企业+班长+首席”工作机制,打好精准服务企业与精细落实政策“组合拳”,切实把主题教育成效转化为推动企业高质量发展的实效。金安区从区班子成员,乡镇街、区直单位主要负责人中明确“班长”639名,实现对全区1252家“四上”企业和83个重点项目全覆盖包保。该区设立“为企业服务日”,组织“班长”带着重点问题走访企业,宣传惠企政策,收集问题诉求,以“周”为期,跟踪调度诉求办结。通过这一模式,该区近期解决企业诉求370件,协调融资贷款1.7亿元,引进技术人才1912名。

提升“答题行动”。针对农村空心化、空巢老人和留守儿童照顾难的问题,舒城县民政局突出以学促干,攻坚克难,把主题教育与推动业务工作相融相促,围绕这两个特殊群体,探索关爱服务模式,丰富关爱服务内涵,推动关爱服务中心建设取得实效。该县目前建成14所“一老一小”关爱服务中心,提供日间照料、助餐服务、健康指导、文化娱乐、心理慰藉等服务,并组织乡、镇、村对中心服务覆盖范围内特殊群体进行摸底、登记、造册并录入服务中心智能化管理系统,做到关爱对象无遗漏。

三家单位入选全国“枫桥式工作法”单位

本报讯(记者 李晓群)记者从省委政法委了解到,由中央政法委在全国范围内进行评选的全国“枫桥式工作法”单位近日公布,共评出104家单位,我省芜湖市鸠江区沈巷镇“三问”工作法、桐城市人民法院“六尺巷六步走”工作法、马鞍山市医疗纠纷人民调解委员会“导、解、防”工作法位列其中。

芜湖市沈巷镇位于皖江江北新兴产业集中区建设的前沿阵地,征迁项目多,任务重,时间紧。征迁过程中,各类矛盾风险易发多发,为将矛盾纠纷就地化解,该镇创新问群众意愿、问如何疏通堵点、问群众满意度不满意“三问工作法”,将倾听群众意愿、纾解矛盾堵点、保障群众权益作为解决问题的关键,把矛盾纠纷预防化解贯穿征地拆迁工作始终,取得明显效果。

新时代,桐城市人民法院孔城法庭将“六尺巷”典故运用到司法实践中,以

·新华每日电讯·

·新华每日电讯·

江淮探源寻脉

本报讯 11月14日,《新华每日电讯》4版刊发“江淮探源寻脉”系列稿件《在管仲故里追寻生态文明的生生不息》《在中国“司法鼻祖”皋陶故地感受德法相融》《在中国“公学始祖”文翁家乡见证教育公平》。报道了记录管仲及其门人言论的《管子》一书主张保护自然环境,2600多年后,在管仲的家乡安徽省阜阳市颍上县,生态理念正一步步变成现实。有“司法鼻祖”之称的皋陶,在五刑五典与牢狱创制方面为我国法律制度奠定了基础。据古籍记载,皋陶死后,葬在今安徽六安一带。在“皋城”六安,法治精神已成为城市的重要精神符号。汉景帝末年任蜀郡太守的文翁

开地方官学之先河,开办“文翁石室”,被誉为“公学始祖”。文翁的家乡位于安徽省六安市舒城县春秋乡文冲村。多年来,我国将教育公平融入教育综合改革各方面各环节,加快构建优质均衡的基本公共教育服务体系。在舒城县,能感受到教育公平已经浸润到教育发展的诸多领域。



扫码阅读更多内容

省属企业廉洁文化建设现场会召开

本报讯(记者 丁贤飞 通讯员 王盟)11月14日,省属企业廉洁文化建设现场会在淮北矿业集团召开。

会议通过观摩学习、经验交流等方式,集中展示省属企业廉洁文化建设工作成效,明确下一步工作目标和方向,推动省属企业廉洁文化建设走深走实。

2022年2月,中共中央办公厅印发了《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》。省国资委党委及时谋划,将省属企业廉洁文化建设纳入全面从严治党总体

布局。驻省国资委纪检监察组坚持把廉洁文化建设作为“三不腐”一体推进的重要抓手,会同省国资委党委建立协调机制,研究解决问题,通过建立“五个一”机制、开展“六个一”活动,组织推动落实,培育了一批廉洁文化典型,宣传效果明显,国企特色突出,贴近职工群众。

下一步,省国资委、各省属企业党委及相关部门、纪检监察机构将压实主体责任,切实履职尽责,通过加强廉洁文化建设,筑牢思想堤坝,实现管根本、管长远的目标。

淮海经济区博物馆举行交流活动

本报讯(记者 何雪峰)近日,第二届淮海经济区博物馆联盟交流活动暨汉画像石学术研讨会在宿州市举行。

本次交流活动由安徽省文物局、江苏省文物局、山东省文物局、河南省文物局、安徽省博物馆协会指导,淮海经济区博物馆联盟、宿州市文化和旅游局主办,旨

在促进区域内博物馆之间的文物交流、资源共享、合作共赢。来自国家博物馆、河南博物馆、安徽省博物馆等34家单位的70余位专家、学者参加交流与研讨。

活动中还展出汉画像石精品拓片240余幅,部分知名专家学者就汉画像石的历史渊源、文化价值以及赏析和研究方法进行了交流发言。